奧巴馬不支持施壓人幣案

惟再指責中國操縱匯率

據中通社7日電 美國總統奧巴馬在當地 時間周四舉行的白宮新聞發佈會上表示,不 認同參議院正審議迫使人民幣升值的議案, 認為有違美國國際貿易義務;但他指,中國 肯定操控人民幣匯率,在貿易體系作出大膽 賭博,以有利出口,損及美國,他說,希望 同中國取得雙贏,但雙方必須符合同一規 則,而人民幣由去年起輕微升值,並不足 夠。

據英國媒體報道,美國總統奧巴馬在周四 舉行的白宮新聞發佈會上表示,中國一直通 過操縱人民幣匯率推動自己的出口,這傷害 了美國,但他並不支持國會正在審議的一項 可能導致美國制裁中國的法案

奧巴馬指出:「中國一直非常積極地在貿 易系統中玩賭博遊戲,為自己謀求優勢,同 時使其他國家處於不利地位,特別是美國。 操縱人民幣匯率就是一個例證。」

他還稱,貿易夥伴奉行同樣的規則是非常 重要的,但是他對國會提議向人為壓低幣值 國家所出口的商品課以懲罰性關稅持保留態 度,「我並不希望我們通過一個只有象徵意 義的法案,要知道法案可能得不到世貿組織 的支持。」

報道稱,奧巴馬針對中國的措辭是迄今以 來最嚴厲的,與此同時議案的發起者正在推

動該議案在參議院進行最終表決,這個舉動 已經招致北京方面的警告,稱可能引發一場 貿易戰。不過外界普遍預期該議案將獲得通

這一可能導致美國制裁中國的法案由民主 黨參議員舒默(Charles Schumer)參與起草,在 周四上午進行的一次程序性投票中勉強獲得 通過。該提案要求美國商務部對一國輸美產 品徵收懲罰性反補貼關税時,將該國匯率低 估情況考慮在內。

法案或違反國際協定

儘管沒有明確提及人民幣,但外界普遍認

為,提案主要針對人民幣匯率,意在推動國 會立法,敦促政府部門以「人民幣被低估」 為由,對中國輸美產品徵收高額懲罰性反補 貼關税。

奧巴馬表示:「我主要的擔心是,此前我 已向舒默參議員表達過,無論我們通過什麼 樣的法律工具,我們必須確保這些工具能夠 實際起作用,同時要確保它們不違背我們簽 署的國際協定和負有的國際義務。」

據美國有線電視新聞網(CNN)報道,這項 法案不僅遭到美國50餘個工商團體的聯名反 對,美國共和黨籍的眾議院議長博納也持反 對態度,認為那是危險的「越權」行為。

參議院推遲投票時間

據英國媒體7日最新消息,由於美國民主 黨和共和黨存在分歧,美國國會參議院7日 將針對中國人民幣匯率的制裁議案的投票時 間推遲至下周二。美國參議院民主黨領袖里 德表示,經過廣泛討論,國會將不在周四進 行最終投票。



■美國總統奧巴馬不支持參議院的人民幣 議案,但批評中國操控人民幣匯率。

路透社

中國工資不斷上漲 間接助美創300萬職位



■中國人力成本近年不斷上升。

香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報道)波士頓諮詢集團7日 發佈報告稱,隨着中國工資水 平不斷上漲,預計到2020年或 之前,大量美國在中國外包的 製造業將抽離中國,屆時將有 15%在中國製造進而出口到美 國的產品搬回美國製造,美國 亦因此獲得300萬個就業機 會。不過在強大內需及歐盟市 場依賴的支撐下,中國世界工 廠的地位並不會因此消退。



■部分美企願返國設廠,聘用本土員工。

這份報告預計,美國將新增的300萬個就業機會, 主要來自那些決定縮減中國投資規模,重新採用本 土勞動力的美國企業。美國媒體表示,這份報告的 樂觀預測將讓白宮感到欣慰,因為奧巴馬政府一直 強調,製造業是經濟復甦的關鍵

美或重膺「製造業一哥」

隨着海外製造成本的上升,美國製造業似乎有望 迎來復甦。尤其是中國近年勞動力成本上漲,人民 幣持續升值,一些美國企業開始大量抽離在中國外 包的製造業。波士頓諮詢公司早在今年5月就發佈報 告預言,美國將在未來5年內重新坐回「製造業一哥」 的位子。

波士頓諮詢公司報告顯示,2000年中國製造業時

薪僅52美分,而美國為16.61美元。到2015年時這兩 個數值將分別達到4.41美元和26.06美元,中美之間 工資差異正不斷收窄。

同時,為吸引製造業回流,美國國內不斷祭出優 惠政策,這將使得一些州成為對於美國本土消費品 而言最廉價的生產基地。今年一季度,卡特彼勒、 通用電氣、福特等美國製造業巨頭紛紛宣佈計劃 對於在美製造業投入新資金。諮詢公司埃森哲的報 告也顯示,受訪的製造業經理人有約61%表示,正 在考慮將製造產能遷回美國,以便更好的匹配供應

財富中文網發表文章指出,3方面原因成為美國 企業抽離海外業務的重要因素。首先,海外用工成 本不斷上升,「世界工廠」的中國國內工資漲幅已

經超過生產率增長; 其次,除了工資上漲,至偏遠 地區以及從工廠到商店的運輸成本也保持上升態

過去4年,由於油價上漲以及船隻和集裝箱運力削 減,運輸成本已經上漲了71%;最後,全球供應鏈 不濟亦令許多製造業巨頭紛紛轉頭本土製造

華製造業地位不會減弱

不過,波士頓諮詢公司報告認為,美國企業把在 中國外包的製造業抽離中國,但並不意味着中國製 造業在世界製造業中角色的消退,鑒於中國仍擁有 支撐其龐大國內消費市場的投資、歐盟等國對中國 勞動力的依賴以及中國製造業配套措施的相對完 善,中國製造業地位仍很關鍵。

寧選「美國製造」 美企捨華回本土

面對中國等亞洲國家的廉價勞工市場競爭,近年 「美國製造」貨品買少見少,但有部分美國商人不理成 本較高,決定將生產線從中國遷回美國,並增加聘用 本地工人、認為「美國製造」始終形象較佳。這種資 金回流的趨勢,可望重振疲弱的美國就業市場

以得州休斯敦為基地的髮型用品公司Farouk Systems 早年於中國及韓國設廠,但4年前起減少外判工作,擴 展在美國本土的生產線,目前公司本土的生產比例已 佔整體生產80%, 遠高於2007年的40%, 在得州額外增 加400個人手。主席沙米表示,若生意夥伴及顧客知道 產品來自美國,可「省靚招牌」,有利擴展業務,4年 來銷售額已急增約20%。

人工貴但效率高

Farouk公司部分產品由美國太空總署(NASA)前科學家 設計,沙米指出,質素及科技均是在美國競爭的重要 因素,成本反而是其次。他稱,雖然美國的人力成本 比中國高昂,但後者的效率則稍遜,「在美國請15個 人就可完成的工作,在中國需要70人才成。」

亞利桑那州大學商學院院長米特爾斯泰特稱,當中 國市場發展日漸成熟,成本會陸續上升,企業在當地 設廠再出口至美國,吸引力將驟減。然而有企業主管 指出,美國要扭轉依賴中國生產的局面並不容易,例 如編織用品或柳木傢具等產品早已在美國絕跡,被迫 外判至中國生產。

■英國《金融時報》

中國籌建極地破冰船



■「雪龍」號極地科學考察船購自烏克蘭

據新華網7日電 在地球南北兩極開展科學考 察,「雪龍」號將不再是單兵作戰,中國即將 自主建造第一艘極地科學考察破冰船,國家海 洋局將面向社會公開徵名。

據國家海洋局極地考察辦公室黨委書記秦為 稼介紹,目前,中國新建一艘極地科學考察破 冰船的項目已得到國家發改委正式批覆,現正 進入實施階段,即將向國內外開展設計招標, 並將在國內自主建造。

根據計劃,國家海洋局將在11月正式推出徵 名方案。

據悉,中國新建的極地科學考察破冰船今後 將與「雪龍」號極地科學考察船一起,同時實的交替和南北極大洋調查等三大任務。

施南北極多學科綜合考察,這兩艘破冰船還可 以聯合國內其他的海洋考察、大洋調查船隻根 據不同計劃進行編組,組建一支現代化的極地 科學考察船隊。

與「雪龍」號共同考察

目前中國正在使用的「雪龍」號極地科學考 察船於1993年購自烏克蘭,全長167米、滿載排 水21,000噸,配備了現代化的航行、定位和導 航系統,具備以1.5節航速連續破冰1.1米(含0.2 米厚的雪)的能力,可搭乘科考隊員120人,主 要承擔了南極考察站物資補給運輸、科考隊員

晋京下周訪問中國



據中通社7日電 俄羅斯總理普 京(見圖)將於10月11日至12日 到中國進行訪問,並出席兩國總 理第十六次定期會晤。由於普京 近日正式表態將會參加明年3月總 統選舉,因此他此次訪華也備受 關注。俄羅斯方面消息説,普京 此行將與中國國家主席胡錦濤和

國務院總理溫家寶舉行會談,可能談及經濟、科技和 人文等領域合作的問題,並落實能源領域長期項目的 合作,雙方還會就現實的國際和地區問題交換意見。

按照現在情況看,普京再次當選總統概率很大。有內 地專家指出,中俄間一直有緊密的合作關係,不同於一 般國與國關係,是所有戰略夥伴關係中最高級的一種, 相信普京再任總統後,這種戰略夥伴關係會繼續下去。

緬副總統月中訪華 料談擱置水壩計劃

香港文匯報訊 緬甸官員透露,該國副總統丁昂敏烏 將會於本月中旬訪問中國,預料會討論緬甸擱置中緬 密松電站合作項目。

據悉,緬甸民眾及環保人士一直反對興建水壩,其 總統登盛早前表示,他將順應民意,會在任內擱置水 壩工程。計劃建造的水壩獲中方融資,工程會淹沒面 積相當於整個新加坡的土地,以建造水庫,水電站部 分發電量將會供應中國。

《人民日報》:緬民眾不了解工程

對於緬方宣佈擱置水壩一事,《人民日報》報道 稱,水壩項目出現反對聲音,是由於部分非政府組織 對政府缺乏信任,又受西方媒體影響很大,它們極少 傳遞有關中國投資的正面信息,甚至對中國投資方的 環境評估報告等根本不知。

報道指,支持密松電站項目的人也有不少。但緬甸 民眾顯然並未能獲得有關這一項目的更真實、全面的 信息,特別是對中國投資方履行社會責任、對當地社 會的貢獻等了解不夠。近年來,中國公司積極參與了 緬甸的經濟建設,既緩解了緬甸電力緊張的局面,也 改善當地交通,促進當地經濟發展。

浙江四級政府聯會 助中小企脫困

據新華網7日電 浙江省政府7日下午召開 省、市、縣(市、區)、鄉(鎮)四級政府電視電 話會議,要求各級政府部門進一步加強自身 建設,加快轉變職能,打造一支高素質的公 務員隊伍,千方百計推動解決當前中小企業 面臨的各類難題。

主動為企業解憂

針對中小企業面臨的困難,浙江省委副

書記、代省長夏寶龍表示,當務之急是政府 部門要加強對企業的服務,要主動上門了解 情況,為企業排憂解難。

資料圖片

夏寶龍説,各級政府應提高產業競爭力, 大力發展創新型經濟,着力推動高端製造業 和現代服務業發展,加快改造提升傳統產 業,積極培育戰略性新興產業。要堅定不移 促進民營經濟發展,開創浙江產業升級的新 局面。

國務院支持河南建設中原經

持河南省加快建設中原經濟區的指導意 見。

指導意見指出,中原經濟區是以全國主體 功能區規劃明確的重點開發區域為基礎、中 原城市群為支撐、涵蓋河南全省、延及周邊 地區的經濟區域,地理位置重要,糧食優勢 突出,市場潛力巨大,文化底蘊深厚,在全 國改革發展大局中具有重要戰略地位。

指導意見確定了中原經濟區發展目標:到 2015年,糧食綜合生產能力穩步提高,產業 結構繼續優化,城鎮化質量和水平穩步提 升,工業化、城鎮化、農業現代化發展協調 性不斷增強,基本公共服務水平和均等化程 度全面提高,居民收入增長與經濟發展同 步,生態環境逐步改善,資源節約取得新進 展,初步形成發展活力彰顯、崛起態勢強勁 的經濟區域。

華調查船駛*入* 日經濟區

目 媒

香港文匯報訊 日本傳媒報道,經 過日本海上保安廳

飛機確認,中國「北斗」 號海洋調查船昨日上午9時 左右駛入釣魚島赤尾嶼 (日稱「大正島」) 以北155 公里處「日本專屬經濟區 (EEZ)」,與事先通報的航 行區域不同。日方還發現



■中國「北斗」號調查船。

中國海洋調查船在航行過程中,船尾有4根電纜深入海水中。 據日本《產經新聞》報道,日本第11管區那霸海保本部稱,該海 報部曾用無線電向中國調查船發出「警告」,稱「不允許在事先未 通報的海域進行相關作業」,但中國調查船未作應答。

報道稱,中國海洋調查船此後繼續向東南方向航行。上午11時30 分左右,駛入赤尾嶼以北約139公里處海域。該海域為中方「事先 通報」海域。

另據日本《讀賣新聞》報道,日本外務省隨後通過外交渠道向中 方提出交涉,稱「不允許中方船隻在未經日方同意的情況下進行海 洋科學調查」。報道指,自9月25日以來,中方調查船相繼4次「出 現」在「日本專屬經濟區」內,並連續駛入「事先通報」外海域。